

区域观察

济南新闻

围绕产业规划实施精准招商 打造“三库融合”推进信息化招商

历城区：创新驱动招商引资

□ 本报记者 张鹏程 申红

围绕产业规划确定招商重点

总投资2.7亿美元的美国安博高端金融物流园项目，总投资120亿元的福建商会五星级酒店、会展中心、农产品物流基地项目，总投资35亿元的水发集团净金智慧物流园项目、总投资2亿元的常州市翰琪电机有限公司电机生产基地项目……

位于历城区郭店、董家片区的济南临港经济开发区，一个个大项目、好项目纷至沓来。除上述项目外，还有总投资约200亿元、总用地面积约4000亩的20余个项目向开发区抛来橄榄枝，纳入开发区储备项目库。

缘何如此？园区围绕产业规划，聘请了世界知名公司德勤公司，按照《山东省新旧动能转换重大工程实施规划》《济南市十大千亿产业振兴计划》总体要求，结合新区实际，实施新区产业规划，确定了“一谷四园”的发展格局。一谷指的是打造济南生态智谷，“四园”分别是智能制造产业园、济钢四新产业园、生物医药产业园和高端物流产业园。整个园区按照高端智能制造、生物医药、高端物流等产业规划确定招商重点，瞄准世界500强、国内500强、行业龙头企业，制定招商方案，充分考虑生态、集约、科技含量、社会效益等因素，把好人园门槛。

“现在的园区，想要引来大项目好项目，除了招商模式以外，区位优势也相当关键。”临淄经济开发区相关负责人表示。园区北邻济南国际机场，南依胶济铁路，西接济南新东站，绕城高速、济青高速、省道102线等纵横

上半年，历城区招商引资工作捷报频传。对接阿里巴巴、京东等知名企业60余家，新引进项目139个，新签约省外投资项目11个，总投资399.8亿元。历城区以创新引领招商引资，围绕产业规划有的放矢实施精准招商，同时打造“三库融合”促招商，不断加大招商引资力度，提高招商引资质量，扩大招商引资规模，使全区呈现出以大招商推动大项目、以大投入推进大建设、以大战略促进大发展的良好局面。

交错，济南国际内陆港、轨道交通M3线正在规划实施，为区域产业发展提供了强有力的竞争优势。

在内部，园区同时实施“九纵五横”新区路网和临港国际智能制造产业园项目建设。其中，新区路网工程，总投资约7.6亿元、总长度约12.3公里，计划国庆节前全面竣工；临港国际智能制造产业园，总投资约3.5亿元，用地面积约128亩，建筑面积约12万平方米，已完成地基工程，计划年内厂房建设竣工。

“一年打基础，两年有看头，三年大变革”。新区启动建设至今，不到一年半时间，开发区新区共签约引进重点项目27个，合计总投资约215亿元。济南临港经济开发区新区建设伊始，就已散发出“投资洼地”的吸引力，聚集了一大批科技含量高、附加值高、具有自主知识产权、总部型、外向型重点项目，呈现出跨越发展的强劲动力。随着下一步土地指标等各种配套资源的落实，济南东部地区一座生态智谷、智慧新城将展现在我们的面前。

以招商带人才 以人才促招商

今年上半年，历城区瞄准国内外500强企业，共对接阿里巴巴、京东等知名企业60余

家，新引进项目139个，新签约省外投资项目11个，总投资399.8亿元。签约项目加快落地，山东敏华、骏发新能源科技公司、济南祥瑞投资有限公司等10余家完成公司注册。

同时，重点项目建设加快推进。全区25个市级重点项目，现已全部开工，完成投资187.2亿元，占年计划的52%。组织筛选上报市级新旧动能转换项目11个，省级新旧动能转换项目4个。全区216个区级重点项目，开工项目151个，完成投资343.1亿元，占年计划的40.2%。万达文旅城冰篮球馆完成桩基施工，银丰新能源产业园项目正进行地下车库施工，其余重点项目正在加快推进建设。

优秀的成绩离不开历城区的独特做法。历城打造“三库融合”，推进信息化招商。动态更新招商资源库、投资商名录库和高层次人才库，推动“三库”资源和信息实时共享，走以招商带人才、以人才促招商的发展路子。

招商资源库建设方面，委托第三方机构普华永道，编制历城区产业梳理区域定位规划和精准招商策划报告，全面梳理区内闲置的土地、厂房、楼宇、科研机构 and 高等院校等招商资源，并纳入招商资源库进行动态更新，通过“历城招商”公众号、区政府信息

“拆弹英雄”张保国——

和平时时期离死神最近的人

□ 本报记者 昆明春

他是一个儿子，一个丈夫，一个父亲。但，他更是一名公安干警，一名排爆队长，一名共产党员。1999年9月参加公安工作以来，他一直坚持战斗在排爆安检工作最前沿，先后成功处置涉爆110余次，排除可疑爆炸物140多个；先后完成奥运火炬传递、上合组织青岛峰会等重大活动防爆安检任务900余次；先后鉴定、排除和销毁各类炮弹、炸弹4000余发（枚），销毁废旧雷管30余万枚，导火索50余万米，导爆索1万余米，用鲜血和生命捍卫了人民群众的生命和财产安全。

他叫张保国，现任济南市公安局特警支队训训处副调研员、排爆中队负责人，一级警督。

20年直面生死，先后获中国青年五四奖章、全国优秀共产党员、山东省十大杰出青年、齐鲁最美警察、全省公安系统模范人民警察等荣誉称号，立个人一等功1次、二等功5次、三等功3次。

2018年5月29日，人力资源和社会保障部、公安部授予他“全国公安系统一级英雄模范”称号。

“我的党龄最长，我先上”

排爆手，被称为“行走在刀尖上的舞者”，和平时时期离死神最近的岗位。

2008年8月6日晚上，距离奥运会开幕还有2天，就在这个本应喜迎体育盛会感受美好生活的夜晚，危险却突然而至。两家客运公司因为商业竞争，一家公司采取了极端办法，将一个装有爆炸物的黑色塑料袋放在一辆即将由济南发往外地的长途客车上。

警情就是命令。当晚9点多，张保国和其他战友来不及和家人解释什么，便急忙赶到现场，还没等同事反应过来，他已经开始把排爆服往自己身上套。

大家都知道，谁穿上排爆服就意味着谁要与爆炸物零距离接触，就等于直接触摸到死神的脉搏。面对同事的多次请缨，张保国摇摇头，摆摆手，还是那句铮铮的钢铁誓言：“我是排爆队长，第一排爆手；我是共产党员，我的党龄最长，有排爆任务我先上。如果我不在了，你们谁的党龄长谁上。”说完，他便坚毅地向长途客车走去。

张保国已记不清这是第几次经受生与死、血与火的考验。1984年，张保国考入中国人民解放军军械工程学院的弹药专业。毕业后，作为“科班出身”的他被分配到济南军区弹药专业配站。上世纪90年代，随着城市建设步伐的加快，曾经遗落在济南战场上未被引爆的各种炸弹、炮弹，逐渐在工程施工中挖掘出来，处置销毁这些“危险品”成为当时公安机关急需解决的重大难题。拥有15年军旅生涯的张保国作为军区特殊人才，被破格引进到济南市公安局，从此也把对党忠诚的坚定信念延续到公安排爆事业中。

张保国至今还记得1999年12月25日的下午，他在市邮局邮件分拣处处理一个可疑包裹，那是他从部队转业到公安局上班后第一次执行排爆任务。当他小心翼翼地吧爆炸可疑物包起来，用手捧着慢慢往外走时，紧张得直冒冷汗，捧着爆炸物的双手肌肉都僵硬了。此时，现场带队的两名领导主动靠了过来，一左一右地和张保国并肩前行。

事后，张保国坦言：“生命对于每个人，只有一次，面对随时都有可能爆炸的爆炸可疑物，也曾有过胆怯和畏惧，但忘不了我是一名共产党员，承诺的重量就在于无条件的忠诚，为了保护人民群众的生命财产安全，我义无反顾，我无怨无悔。”

当张保国又一次面对一个足以让人瞬间消失的爆炸装置时，这种心理压力是别人无法体会的。经过他仔细地观察判断，确定长途客车上的爆炸品是由蓄电池、汽车中控设备、约1.8升汽油的塑料筒和浸满汽油的海绵组成，并有远距离遥控引

燃装置的遥控炸弹。他退回到指挥室，凭借多年的经验和储存的知识，迅速画出了炸弹结构图，标明线路，制定方案。

“你抽烟烟镇定镇定再去吧。”现场带队领导说。张保国平时不抽烟，现在穿着排爆服，也只能别人拿着烟，当同事摘下他防爆头盔的一刻，8月份的天，穿着80斤重的排爆服的张保国，头发就像刚洗过一样，豆大的汗珠顺着脸颊成串地往下流。他静静地抽完了这根烟，又走上前去，最终凭借过人的胆识和过硬的技能成功拆除炸弹。此时已经是第二天凌晨2点了，还没来得及脱下排爆服的张保国一下子瘫倒在地……

他诠释着对党、对人民、对公安事业的赤胆忠心。在危急关头、死神面前，张保国用一名优秀共产党员的实际行动勾勒出忠诚的轮廓，用鲜血和生命描绘出忠诚的底色。

生死线上，与“死神”共舞

和平时时期，排爆线就是生死线。面对爆炸装置，谁也不知道下一秒会发生什么。

张保国说，每一次排爆，都是独自走向一个“充满着意外与危险的战场”。

2005年3月2日，依照惯例，张保国带着排爆队将废弃弹药运往山里销毁。当张保国在给媒体记者讲解效果过程时，废弃弹药中的老旧发烟罐突然泄漏起火。“快跑！”张保国大喊一声，双手用力推开身边的记者和同事，紧接着飞快地冲到火药堆旁踢飞了发烟罐。但他还没来得及及跑开，火药堆就在瞬间弹起了10米高的火，将他包围……

这次事故，张保国全身有8%的面积烧伤，脸部二度烧伤，双手深二度烧伤，落下七级伤残。至今，他的手指直的握不上，曲的伸不直。两次住院，4个月治疗，多次植皮、矫正手术，身上因两次大面积植皮而留下了两道50厘米长的疤痕，这也成为他身上抹不掉的军功章。

时隔仅两个月，这个因为火药自燃而烧伤了的张保国，又站到了排爆的工作岗位上。2005年5月2日出院的第3天，尚在康复治疗期的张保国就出现在某医院的爆炸可疑物处置现场。当时他的脸上刚刚长出新皮肤，一经阳光照射就会过敏红肿，双手的伤口也刚刚愈合，还缠着厚厚的绷带。但他知道仅有的3个队员处理一个排爆现场非常困难，自己哪怕在现场指导下，关键时刻提个醒，也是对战友的一份保护。

2016年10月2日，我省某市发生一起爆炸案。张保国作为省内排爆领域的尖兵，临危受命奔赴现场，临时爆破小组成立时，领导怕炸弹装置复杂、人手不够，准备安排10余人参与炸弹销毁工作。张保国摇了摇头，用那只历经过火与伤的左手，伸出了3个手指，“我们3个人就足够了”。

排爆，需要的不仅是胆大，更需要一个科学和理性的大脑。面对未知的危险，张保国有着自己的“三最”原则：用最少的人数参与，用最少的次数接近，用最短的时间拆除。临时爆破小组成立了，张保国担任组长，制定了严密周全的排爆工作方案，三人身穿排爆服，仔细研究可疑爆炸物，及时判明了爆炸装置结构，并画出了详细电路原理图，“应该剪这一条线。”张保国伸出左手的食指，指了指里面那根决定着3人生命的线。最终，五枚爆炸物成功处置。

“事不避难、知险不畏，关键时刻站得出来，危难时刻豁得出去。”张保国，就是凭着这种不怕牺牲、无私奉献、大无畏的革命精神和一不怕苦、二不怕死的英雄气概，在党和人民最需要的时候，把生死置之度外，去接受苦与累、生与死的考验。

“无名英雄”愧对家人

2017年的一天，已是晚上11点，电话铃声唤醒了睡梦中的张保国，槐荫区周王庄某处发现了疑似爆炸物。

群众安危无小事，张保国没有犹豫，立刻翻身下床，妻子着急地坐起来眉头紧锁地望着他。



张保国准备到排爆一线。（资料片）

“妻子是粮食系统的一名普通职工，单位效益不好，从结婚到随军再到成为警嫂，福没享多少，光跟着担惊受怕了。”张保国哽咽着告诉记者：每逢有警情，妻子灯不熄，人不睡，就那么坐在沙发上默默地等……

作为一名警察，张保国是优秀的，说起工作特别是谈到排爆，充满了自信和自豪。然而，作为儿子、丈夫、父亲，他心里充满了愧疚和遗憾。

2005年那次意外受伤后，张保国在医院清醒后，就叮嘱妻子：“给爸妈打个电话，说我要去北京出差一段时间，不方便给家里打电话了……”此外，他还一再提醒来报道他事迹的媒体记者：“千万不要报道我的名字，不要传播我的照片和视频，家里老人年纪大了，受不了。”大家听了张保国的话，一起瞒着家里的老人。于是“一个无名共产党员的光荣事迹”“一组被打马赛克的英雄照片和视频”的报道广泛出现在电视、报纸等媒体上，被市领导称为“第一个没有姓名的先进事迹报道”。

但22天后，在德州陵县老家的母亲还是从一家电视台得知了儿子受伤的消息。当看到儿子裹满纱布躺在床上的样子时，60岁的她吃饭的碗都端不住摔到了地上，第二天坐了最早的长途汽车赶到了济南。看到躺在病床上的儿子，老母亲只喊了一声“我的儿呀！”便泣不成声。

第二天，24小时都没休息的母亲被送回了老家，然而因担心过度，老人刚进家门就栽倒在地上，从此半身不遂，生活无法自理。10多年过去了，年近80岁的老父亲毫无怨言地承担着照顾老伴的繁重事务。为了不耽误儿子的工作，张保国每次回家看望老人，父母亲总是会问“我们都挺好的，你不用担心，快忙你的工作去吧”。自古忠孝两难全，而张保国毅然选择了为公安排爆事业鞠躬尽瘁。

“献身公安排爆事业永远无悔，保国为民历尽磨难尚光荣。”这就是张保国的铮铮誓言，也是他的人生写照。从事排爆工作30载，张保国如今已年过半百，在全省排爆人员中已经是年龄最大的了，尽管身体残疾不便，亲朋好友多次劝说，他却从未想要离开自己热爱的这个岗位。他正以自己的实际行动，谱写着新时代新征程中人民公安为人民的壮丽凯歌。

中国新媒体发展年会 将永久落户泉城

□记者 昆明春 通讯员 厉晓伟 报道

本报济南讯 7月26日上午，首届(2018)中国新媒体发展年会签约仪式在济南龙奥大厦举行。会上宣布，中国新媒体发展年会将永久落户济南，将围绕“四个一”合作目标，搭建一个全国性的高层次新媒体交流平台，促进济南媒体融合发展，将济南打造成全国媒体融合发展风向标，推动济南新文化、新业态、新媒体发展。

据了解，中国新媒体发展年会由中国新闻出版研究院《传媒》杂志社、山东文博会执委会主办，济南日报报业集团、济南广播电视台、贝壳视频承办。未来，双方通过密切合作、共同努力，推动年会实现“四个一”合作目标：一个平台——搭建政府、新媒体单位（自媒体人）、新媒体研究机构及技术创新机构的最佳交流平台；一个愿景——把济南打造成中国新媒体发展年会的永久会场，国内新媒体研究、培训的新高地；一个阵地——成立全国新媒体产业联盟，引导新媒体舆论，传播正能量；一个品牌——把中国新媒体发展年会打造成山东文博会最具吸引力和影响力的主题峰会和特色品牌，提升山东文博会的品质和影响力。

中国新媒体发展年会具有三大特点：第一，组织机构权威。年会由国内六大新媒体研究、管理机构联手指导和助推，具有丰富大型传媒年会运作经验的《传媒》杂志社主办。第二，参会代表广泛。由传统媒体的新媒体机构代表、政府新媒体机构代表、企业新媒体机构代表、知名自媒体人、专家和新媒体教育工作者代表等共计数百位行业翘楚共同参会，并将成立“中国新媒体联盟”。第三，引领作用明显。年会将有力整合新媒体资源，引领行业未来发展方向。

补换领驾照等9项业务 可24小时自助办理

□记者 张鹏程 报道

本报济南讯 7月27日，记者来到车管所业务大厅，市民李先生正在自助机前补办驾照。“一张身份证就可以了，不用叫号也不用排队。”业务一证办推出后，方便了群众更简便、更高效、更快捷地办理交管业务。

为进一步落实公安部交管局下发“放管服”改革举措，济南交警推出首台车证自助一体机，一体机坐落于济南市交警车管所服务大厅的西南角。据了解，车证自助一体机能够提供驾驶证查询、驾驶证遗失补证等9项自助服务。

市民手持身份证，在车证自助一体机前选择相应业务，根据一体机的提示操作办理，中间需要输入验证码，指纹验证和人脸采集，办理过程不超过三分钟，整个流程操作简单，方便快捷。

对于使用车证自助一体机需要满足哪些条件，济南交警车管所业务受理科科长祝芳说：“使用车证自助一体机，首先必须是济南市的驾驶证或者济南市的车辆；其次必须是本人携带二代身份证才可办理，在办理业务的过程中，一体机会对办理人进行指纹验证和人脸采集，所以办理业务不能由他人代为申请办理。”

据了解，目前这台车证自助一体机尚在试用和调试阶段，等一体机全面调试好之后，会根据群众的需求，在全部的政务服务大厅、交警大队中队、机动车登记服务站和检验机构等地进行设立。同时，一体机还会提供全天候24小时服务，方便群众办理，让群众就近办、自助办。

接下来，车管所将在服务窗口设置高拍仪，实现免复印服务，群众只需手持二代身份证即可实现电子影像的采集；免拓印，办理机动车需要查验的相关业务；免提交，车管所将于多部门实现联网核验，逐步取消纸质凭证；免填表，不再需要群众填写表格，只需要服务人员将表格填写打印后，群众签字确认就可以了。

28条待打通瓶颈路 全部开工

□记者 张鹏程 报道

本报济南讯 7月29日晚，旅游路荆山大桥至龙洞隧道西口长达5.7公里的路段迎来冲刺时刻，最后剩余900余米将沥青封层。仅用19天时间，旅游路荆山大桥至龙洞隧道路段的提质改造全部完成，比原定工期提前22天。此外，市区28条待打通的瓶颈路目前已全部开工。

城市道路提质改造稳步推进，打通丁字路瓶颈路也干得热火朝天，目前已列入打通计划的28条丁字路瓶颈路工程全部开工。其中，阳光100南侧道路（老刘长山路）计划8月中旬实现快车道通车，舜德路已完成路基施工，位于东部城区的南北向主干道凤鸣路综合管廊施工过半，凤岐路目前仅剩最后一层沥青面层没有摊铺，而和平路东延拆迁工作已接近尾声。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新视觉大众客户端。

□ 责任编辑 刘田
电话：0531-85193837